# "杨梅哥"的72小时保鲜突围战

■全媒体记者 龚益 通讯员 陈颖俊

凌晨4点的杨梅山,露水 次被推向全国聚光灯下。 沾湿了枝叶。匡堰镇的杨梅山 上, 戚迪锋打着手电筒在果园 里穿梭,身后跟着几位梅农, 小心翼翼地将刚采摘的杨梅装 进透气的塑料筐。这些紫红色 的果实将在半小时内送往山脚 下的冷库, 开启一场与时间赛 跑的保鲜之旅。

"我选择返乡创业,是因 为看到了我们当地的杨梅种得 非常好,品质相当好,但当时 很多人缺乏销路。"站在新建 的无菌保鲜车间前, 戚迪锋回 忆起了2008年那个改变人生

守着"金果子"却过着苦日 子,"品质虽好,卖不了好价 钱"是他们的心头痛。于是, 戚迪锋选择回乡创业。面对家 人不解,他看到了深层困境: 梅农分散经营、销售渠道单 一, 优质杨梅在短暂成熟期里 低价抛售甚至腐烂。"我找了 7个农户一起创办了合作 社。"在村民怀疑的目光中, 这个大学生梅农开始了"破

冰"之旅。

2013年, CCTV7报道了 这位"杨梅哥", 戚迪锋第一

### 冷库里的革命

杨梅"一日味变,二日色 变,三日全变"的特性严重限 制了销售半径。戚迪锋深知, 保鲜是必须攻克的第一个堡

创业初期,他夜以继日研 究冷链技术。从简易冷库到 无菌保鲜车间,这场"冷库 革命"一走十余年。在合作 社,他展示了核心技术:"我 们将冷库腾出来,免费供给 成员使用,做杨梅预冷保 匡堰镇乾炳村是杨梅沃 鲜。"这套300多立方米的共 土,但在2008年前,梅农们 享冷库系统,成为梅农的 "保鲜银行"。采摘季,冷库 24小时运转,杨梅在2小时内 完成预冷,果芯温度从30℃多 速降至2℃-4℃,保鲜期从不 足24小时延长到72小时以上。

> "通过共享冷库,梅农的 快递接单量上来了, 因为有充 足的冰袋做后盾。"冷库旁, 工人们熟练地将预冷后的杨梅 装入泡沫箱,放置冰袋,封装

杨梅"共富工坊联盟",整合 共享冷库约200立方米, 戚迪 锋的冷库模式被作为样板推

在分拣车间,每筐杨梅都 贴上了醒目的质量追溯码。戚 迪锋拿起一筐杨梅介绍:"通 过这个码,客户可以知道这筐 杨梅的产地、采摘时间、生产 情况, 让消费者吃到放心、 安全的杨梅。"这套追溯系统 成为"迪锋杨梅"的品质背书。

在戚迪锋的示范下,越来 越多在外谋生的村民回到家乡 从事杨梅种植。

### 从冷库到智慧农业

冷库革命只是起点。戚迪 锋的科技赋能之路不断向产业 链上游延伸。

2020年,他带头新建6亩 智能大棚,通过温控技术让杨 梅提前上市。"商品果率由 30%提高到80%以上, 亩产值 提升近10倍。"智能大棚内, 传感器实时监测温湿度, 水肥 自动灌溉系统精准滴灌,补光 灯根据日照强度自动调节。

戚迪锋站在大棚内,轻点

2023年, 当地成立首个 前种露天杨梅, 全看老天爷 入残疾梅农家中送肥料、送技 '脸色'。现在有了智能大棚, 杨梅提前20天就能卖,价格 大棚种植面积已扩大到20亩, 并带动周边农户共同发展。

> 多万元引入杨梅机械化分拣设 备。在两条流水线无尘车间 里,150筐杨梅不到1小时完 成分拣包装。"预计5年可收 回成本。"效率的提升让慈溪 杨梅能以更快速度送达消费者

戚迪锋还创新引入山地 "轨道交通"——单轨运输 机。这些穿梭在杨梅山间的轨 道每条长100米,可载重500 斤,解决了杨梅下山"最后一 公里"的难题。"每条5万 担20%。"这项创新大大降低 界。 了梅农的劳动强度。

#### 共富梦想照进现实

如今的乾炳村因杨梅产业 焕发活力。戚迪锋的冷库和电 商模式带动了产业链的蜕变, 也让共富梦想照进现实。

创业成功后, 戚迪锋夫妇 手机就完成了温度调节:"以始终不忘帮扶困难群体,深

术、搞培训,并帮助推销,优 先收购其产品。在合作社里, 高出好几倍!"目前他的智能 老梅农们正学习用手机接单。 "以前挑担去市场卖,现在订单 直接到山里。"一位老农笑着 2023年, 戚迪锋投入100 说, 去年他家杨梅通过电商卖到 北京, 价格翻番。

> 在戚迪锋等带头人引领下, 推动片区电商主体搭建170个账 号矩阵, 带动年销售额突破 3000万元。慈溪杨梅产业也形 成了鲜果直销、快递速运及深加 工(杨梅汁、酒、干等)的完整 产业链, 抗风险能力大增

"慈溪杨梅全球大使招募活 动"让外国友人走进杨梅山,来 自澳大利亚、法国等10国的友 人惊叹杨梅美味,将其推广至全 球。戚迪锋的冷库革命,最终让 元,各级都有补助,我们只负 慈溪杨梅带着中国味道走向世

> 冷库墙上的温度计显示 2℃。这个温度不仅保鲜了杨梅 的鲜美, 更守护着梅农们的希 望。戚迪锋的手机不时响起,新 疆、北京的订单纷至沓来。冷库 外,最后一车杨梅整装待发。戚 迪锋检查完包装,轻轻合上冷链 车门。他知道, 这场始于冷库的 革命, 正在重塑慈溪杨梅产业的



大事小事 不文明行为 欢迎@慈溪日报或在慈晓·慈圈发帖

#### 微播报

慈晓客户端"慈圈"圈 友山间:醉"梅"山水, "梅"好时光。

(6月16日4时)





慈晓客户端"慈圈"圈 友火箭熊出没: 仙气满满。 (6月15日10时37分)

慈晓客户端"慈圈"圈 友探索者 E1: 波影浮沉万 点星,摇鳞戏藻一身轻。何 须更问龙门事, 逍遥自在四

■纪莽原 整理

(6月15日10时20分)



## 市场监管助力"食安共富幸福村"建设

■全媒体记者 戎志虎 通讯员 朱灵艳 陈蜀军

本报讯 每年的杨梅季, 的游客,为了让大家吃得放 心,市市场监管局联合匡堰镇 食安办整合各类资源推出组合 拳,深入杨梅临时交易市场以

及周边餐饮店、小食杂店进行

食品安全检查,助力当地"食

安共富幸福村"建设。

近日,在热闹的倡隆村杨 梅临时交易市场里,梅农们正 忙碌地为客人打包称量刚摘好 的新鲜杨梅。路边, 市市场监 管局执法人员现场设置了"你 点我检"快速检测台,对梅农 和游客比较关注的农残、甜蜜 素等项目提供免费快检服务。 同时, 执法人员紧盯"公平 秤",对现场交易的秤具进行 检查,全力维护买卖双方的公 平交易环境。

打造"食安共富幸福 费得更加放心。" 村",光有食品检测还不够。 杨梅季期间,市市场监管局加 大了农家乐餐饮店的检查力 度,还联合保险公司专门给村村还设立了"共富工坊联 里的四家食杂店上了"农村净 食险",促使经营者对食品安 全保障更有信心。一家小食杂 店店主说:"买了这个保险, 我们进货查验会更加仔细,也 更加有底气来应对食品安全的

食品安全同样是杨梅产业 升级的"定心丸"。在市场监 管部门的全方位守护下, 倡隆 盟",梅农们抱团发展一起致 富。期间,执法人员详细检查 了"大冰杨梅"巾帼共富工坊 生产车间,对工坊负责人宣传 加工杨梅一定要注重进货渠 道,工人要做好个人卫生工 一些突发情况,游客们也会消 作,把控好进货、加工、销售

各个环节,确保所售杨梅品质不

"食品安全不是负担,而是 乡村振兴、共同富裕的金钥 匙!" 匡堰镇食安办工作人员表 示,从"你点我检"保安全,到 "净食险"护小店,再到"共富 工坊"延链条,让游客放心来、 满意归, 让乡亲们的腰包越来 越鼓, 倡隆村这条"食安共富 幸福村"的路子,走得越来越

### 乡村厨娘比拼厨艺 妈妈菜焕发新魅力



近日, 逍林镇"溪上·妈 妈的味道厨娘争霸赛暨溪上。 共富市集"在林西村文化礼堂 火热开场。来自各村的10位 厨娘在此各显身手, 比拼厨 艺, 让传统妈妈菜焕发新魅 力,铺开了一幅热气腾腾的乡

村共富新图景。 ■摄影 全媒体记者 蒋 亚军 通讯员 沈颖婷 陈程

## 你的隐形眼镜配对了吗?

■全媒体记者 冯梦苓 通讯员 徐吉芳

本报讯 前不久,高度近 视的高中生小琪(化名)因为 佩戴一副网购的隐形眼镜,导 致双眼角膜上皮大片剥脱点 染,结膜如蛛网般充血。到医 院检查后发现,是因隐形眼镜 弯曲程度(基弧)与眼睛角膜 表面的自然弧度不匹配, 镜片 压迫着角膜, 致使其出现眼睛 不适、刺痛、充血等症状。 然而, 类似的病例在眼科门诊 中并不少见,有相关调查显示 约 1/3 的隐形眼镜佩戴者曾因

眼红眼痛等不适就医干预。 接触镜")因其佩戴方便、 不影响外观, 尤其受到年轻

人和爱美人士的欢迎。根据 《2025 隐形眼镜行业报告》数 据显示,超7亿近视人口中 有约6500万人配戴隐形眼镜, 8 成以上在线上平台购买。

做一种'即买即戴'的日常消 费品,其实不然。"市中西医 结合医疗健康集团 (市红十字 医院) 眼科副主任医师孙宏策 提醒, 隐形眼镜因和眼表密切 接触被国家食品药品监督管理 总局归类为风险程度最高的三 类医疗器械, 如果使用不当或 者产品不适配,极易引发眼部 感染、角膜损伤等严重后果, 甚至可能导致永久性视力丧

隐形眼镜(学名"角膜 失。他建议,购买隐形眼镜前 一定要进行专业的配镜验光。 由于每个人眼睛的参数 除了关注度数和基弧,还要考 最多不超过12小时,超时佩

要经过专业验配来确定隐形

眼镜的具体参数。首先,选择 眼镜店对眼睛进行全面细致的 "大部分人将隐形眼镜当 检查,包括屈光度数、角膜曲 率、泪液分泌情况等。屈光度 数的准确测量是配镜的基础, 否合适; 角膜曲率的测量则 能帮助选择合适基弧的镜 片, 基弧过大或过小都会影 响镜片的贴合度和舒适度; 泪 液分泌情况检查能判断你的眼

睛是否适合佩戴隐形眼镜,以 及适合佩戴哪种类型的镜片。 完成眼部检查后,验光师 会根据检查结果为你推荐合适 的隐形眼镜。在挑选镜片时,

性等因素。例如,对于长时间 适,以减少眼睛干涩的发生。

双手,避免手上的细菌污染镜 片。佩戴隐形眼镜期间,要注 它决定了隐形眼镜的度数是 意日常护理。目前,市面上的 隐形眼镜一般分为日抛、双周 抛、月抛、季抛、半年抛和年 抛等。除了日抛型的隐形眼镜 外, 其他长周期的隐形眼镜都 需每日用专用的护理液进行清 洗、浸泡和消毒。

同时,要遵循佩戴时间。 "对于隐形眼镜初戴者,建议 首日戴镜时间4小时,此后循 序渐进,每日递增2小时,但

存在很大的个体差异,所以 虑镜片的材质、含水量、透氧 戴同样会出现角膜炎、干眼症等 眼部健康风险。"孙医生特别提 面对电脑的人群,选择透氧性 醒,如果佩戴期间出现眼睛疼 正规的眼科医疗机构或专业的 高、含水量适中的镜片更为合 痛、发红、视力下降等不适症 状,应立即取下隐形眼镜,并及 佩戴隐形眼镜前后要洗净时就医。不要自行用药,以免延

需要注意的是,并不是人人 都适合佩戴隐形眼镜。眼部有任 何活动性炎症(如结膜炎、角膜 炎等)、角膜知觉减退、重度干 眼症等眼部疾病者; 鼻窦炎、严 重糖尿病、类风湿性关节炎等全 身疾病者;暴露于烟雾、粉尘等 特殊环境工作者都不建议佩戴隐



### 第二十一届青歌赛 上演巅峰对决

■全媒体记者 陈佳玲 通讯员 方宇

本报讯 6月14日下午 坎墩街道研学基地化作声浪翻 涌的海洋, 备受瞩目的"声来 无畏,青春开麦"2025年第 二十一届慈溪市青年歌手大奖 赛决赛在这里激情上演。经过 层层选拔,18位青年歌者齐 聚一堂,用嘹亮的歌声和饱满 的热情,为观众奉献了一场高 水准的青春音乐盛宴。

尽管风雨大作,但现场气 氛热烈,座无虚席。比赛在全 体选手共同演绎的开场串烧 《追光吧 少年》中拉开序 幕,激昂的旋律瞬间点燃全场 热情。赛程紧张激烈,分为 "红蓝PK赛"和"冠军争霸 赛"两个核心环节。在首轮红 蓝PK 赛中, 选手们分为两大 阵营,以歌会友,展开实力与 风格的碰撞,精彩的演唱频频 引爆掌声。随后登场的漫游指 南乐队带来《What's Up》和 《我还年轻》两首充满力量与

表演将现场气氛推向又一个高 进入决定最终名次的"冠军

态度的摇滚金曲,极具感染力的

争霸赛",选手们使出浑身解 数,倾情演绎拿手曲目,或深情 款款,或高亢激昂,充分展现了 慈溪青年歌手的精湛唱功和艺术 表现力,争夺年度桂冠的悬念扣 人心弦。市文化馆艺术团在中场 献上表演曲目《花开新时代》, 为紧张的赛事增添了亮丽色彩。 经过专业评委的严格评审和现场 观众的热情见证, 最终各奖项尘

作为"文艺赋美"工程的生 动实践,本届大赛为全市热爱歌 唱的青年搭建了展示才华、追逐 梦想的广阔舞台,不仅发掘和培 养了一批优秀的本土音乐新星, 更以音乐为媒, 生动展现了慈溪 青年自信昂扬、勇敢追梦的精神 风貌,丰富了市民的精神文化生 活,为城市注入了蓬勃的青春动 能。二十一年的坚守与传承,让 慈溪市青年歌手大奖赛成为这座 城市一张闪亮的青春文化名片。

## 员工手指不慎卷入切割机

消防助力转危为安

■全媒体记者 杨贯 通讯员 马文文 宋豪杰

本报讯 近日,龙山镇某 工厂一名男子在操作切割机 时,戴着手套的左手不慎被卷 入机器内部,情况十分危急。 消防人员赶到现场后,对机器 进行破拆, 成功将男子的手指 当天上午9时11分,救援

人员赶到事发地点。经观察发 现,被困的蒋师傅戴着手套的 左手食指已经被紧紧卡在切割 机内,表情十分痛苦。由于切 割机结构复杂, 救援空间狭 小, 若操作不当, 极易对蒋师 傅造成二次伤害。

为尽快解救蒋师傅, 救援

人员迅速制定救援方案,首先使 用剪刀小心翼翼地将蒋师傅被卡 手指上的手套剪开,方便对手指 受伤部位做进一步观察。随后, 利用螺丝刀将切割机挡板卸下, 扩大救援操作空间。紧接着, 启 用电动切割机,一点一点对切割 机外壳进行切割。最后, 救援人 员使用尖嘴钳伸进切开的缝隙, 将外壳撬开,成功将蒋师傅的手 指安全取出。

事后,据工厂老板回忆,当 时蒋师傅是在切割塑料, 手上戴 的线手套不小心被卷进切割机 的锯片里,导致食指也被卷进卡

经初步检查, 蒋师傅仅左手 食指被划开一道长约2公分的小 口子,并无大碍。



近日, 掌起镇红十字会组织开展 AED 急救设备专项巡检工 作,对便民服务中心、阳光托养中心、万洋园区及陈家村等15 处公共场所的AED设备进行全面检测维护。通过专业测试和保 养,确保每台设备性能良好、随时可用,为突发急救情况提供可 靠保障, 切实守护群众生命安全。

■摄影 全媒体记者 王烨江 通讯员 茅译文